

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador de EL ADELANTO Apartado de Correos 10

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y Talleres: Ramos del Manzano, 42. Tel. 1924 Administración: Librería de Núñez, Rúa, 25. Tel. 1018

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción: en España, SEIS pesetas al trimestre. — Anuncios, ediciones de defunción y reclamos, precios por tarifa. — Comunicados y remitidos, precios convencionales

NOTA.—Los suscriptores de fuera de la provincia de Salamanca, a quienes haya que girarles a su domicilio, satisfarán 7,50 pesetas al trimestre.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

La política indiana del P. Las Casas.

Por AMADEO DE CASTRO

Pasadas por el tamiz de las agencias de Nueva York, llegan a nuestros periódicos informaciones de la dolorosa contienda que mantienen en el Chaco bolivianos y paraguayos, disputándose una tierra que España descubrió y colonizadora no llegó, en realidad, a poseer. Leyendo estos cablegramas, en que se relatan fieras y obstinadas batallas, reñidas para apoderarse de un fortín o extender el supuesto dominio sobre unos cuantos kilómetros en la enorme extensión del Chaco, que restada la parte que se apropió Argentina, es casi tan grande como España ¿no se le ha ocurrido al lector pensar en el indio, dueño legítimo de aquel agreste e indomado territorio? Jamás se le cita en aquellas informaciones. Posiblemente, renegando de la civilización blanca, que se llama cristiana y no tiene otros procedimientos que la guerra, la destrucción y la muerte para defender el derecho, ha abandonado sus rancherías y se ha internado en los bosques alzando sus brazos al cielo impasible y clamando ante los dioses que le enseñaron a adorar unos misioneros desde el siglo XVI, contra la violencia que le persigue y le expulsa.

No hay que retroceder a los tiempos de la colonización española, ni a los de la constitución de la nacionalidad del Paraguay, en su mayor extensión sobre tierras pertenecientes geográficamente al Chaco, para evocar la memoria de esas persecuciones crueles, exterminadoras de la india. Podía disculparse entonces el dogmatismo con que la civilización europea se sentía impulsada por una misión providencial a dominar las razas que creía inferiores, y aun así, contra la persecución y el exterminio del indio se alzó la protesta airada del fraile Bartolomé de las Casas y otros muchos españoles. Todavía entre las tribus guaycurúes queda recuerdo de la matanza del día de San Sebastián planeada y realizada con la más artera perfidia por el gobernador Felipe Rege Corvalán, que harto cuidadoso de la paz de su conciencia, se preocupó de consultar previamente a los doctores que había en La Asunción, pero aun en la misma tradición que queda entre aquellos indios, se reconoce que en sus toderías se fraguaba el asalto y destrucción de las nacientes ciudades españolas.

Esta necesidad de defensa no justifica, en cambio, la violencia con que la República Argentina expulsa desde 1881 a 1885 el Chaco austral y obliga a los indios que lo poseían a refugiarse en las más pobres tierras del Chaco Central, de donde ahora los echan las tropas bolivianas y paraguayas, sin que nadie proteste ante la Sociedad de Naciones, ante el Tribunal del Haya ni ante la conciencia de Europa, a la que se apeló antaño en defensa de los congolese, maltratados por los funcionarios del rey Leopoldo y recientemente en defensa de los krumanes liberianos, supuestos esclavos explotados en nuestro Fernando Póo.

Para desalojar y despojar a los indios del Chaco Austral, no podía invocar la Argentina razones apremiantes de descongestión, como hace ahora el Japon, para instalar en el continente o como Italia justifica sus desmanes de dominios coloniales. En 1884, cuando el general Roca vence a los indios que se resistían a huir de sus tierras, contaba la Argentina escasamente nueve millones de habitantes poblando dos millones y medio de kilómetros cuadrados, cinco veces la extensión de España. Y con la fácil victoria se anexionó más de cuatrocientos mil kilómetros cuadrados en que apenas había doce mil indios, casi una nueva España. Quedó así, repartiéndose este enorme territorio entre unas decenas de conquistadores, como repartían los reyes de León y Castilla entre los capitanes de sus mesnadas, las tierras que recobraban a los moros, o como Pizarro distribuyera entre sus aventureros los tesoros del Inca, legitimado en las postreras décadas del siglo XIX, el derecho del colonizador blanco a expropiar los bienes y exterminar las razas. No ha procedido tan deprisa, que lo lograre enteramente.

Un geógrafo francés, Louis Baudin, ha estudiado recientemente este conflicto de razas en Sur América. Desde lo alto de las mesetas andinas y de los contrafuertes de las cordilleras, el indio contempla a los blancos, siempre inquietos, sin imitarlos y sin temerlos. Su pa-

hombre de la meseta andina no ha cambiado durante siglos. Contemplando este indio inmutable ha dicho un escritor, que es un muro detrás del cual no sucede nada... Louis Baudin cree que el hombre blanco se engaña. Hasta su apartamento de la civilización han llegado al indio muchas de nuestras inquietudes. Huye ante bolivianos y paraguayos en guerra, pero en su nomadismo encuentra hombres que le hablan de ideales nuevos y despiertan en su conciencia la ira contra el despojo de la tierra que le sustentaba. Agentes de unas naciones contra otras, acaso del bolchevismo ruso, acaso, solamente, aventureros alucinados, que se creen apóstoles de un ideal, alientan en estos pueblos el espíritu de rebeldía. Ya en varios lugares se han encontrado pruebas de la existencia de sociedades secretas en que nociones de sindicalismo sorreliano se mezclan con supersticiones precolombinas. Y esta acción, esta política tiene ya un nombre que comienza a preocupar a los gobernantes americanos. Se llama "indigenismo" y, dirigida por cooperadores blancos, prepara una insurrección como la que hace algunos años padeciera Bolivia.

A esta acción sólo podría oponer el colonizador blanco, en lugar del alcohol y la coca, con que ha creído extinguir la raza, la política indiana del exaltado frailecillo Bartolomé de las Casas. Si España la hubiera practicado poblarían el Chaco aquellas innumerables nacionalidades que en 1535 encontró el español Juan de Ayolas, rendidas a la admiración del hombre blanco, y que en su decadencia actual, conmemoran aún, como la más señalada efeméride de su historia aquel 20 de Enero de 1678, en que comenzaron a celebrarse los desposorios de la hija del cacique guaycurú, con José de Avalos, el gallardo teniente que traicionó a la india...

QUISICOSAS

¡Vísperas de San José! Qué voy a contarle, Rita. De cómo están de "productos" todas las confiterías. Montañas de tartas, valles de gustosas "fantasías", selvas donde hay "ramilletes" de flora muy exquisita, lagos, y ríos y mares de néctares y androsinas y, en fin, la más amplia gama, la más dulce y la más rica de sustancias que se agitan por quincenas al distribuirse, y océanos de bombones a nuestra chumillería.

En la iglesia de San Cayetano, una de las más típicas de Madrid, se promovió la otra mañana un formidable escándalo. La hija de un tabernero de la calle de Embajadores, llamada María de las Mercedes Balsa, y Pedro Araed Olivares, se disponían a contraer matrimonio cuando penetró en la iglesia una hermana de una amiga íntima que tuvo Pedro hace algún tiempo. Se originó un escándalo mayúsculo, y los parientes de los novios y varios acompañantes de la interrumpida llegaron a las manos, por lo que tuvieron que intervenir los guardias, que condujeron a todos a la comisaría.

Aún hay casticismo, amonite y color. Y si ahora vivieran Ricardo y Bretón llevan a la escena aquello y ¡vamos!, el se acabó.

La notable y simpática compañía Sánchez-Nieto, que tan justificado éxito han tenido en la escena salmantina, hace que se va y vuelve. Vuelve para estarse aquí hasta Reyes del año que viene.

Estos medios mutis les sientan tan bien, que si no se "tuercen", aquí se empujaron, ¡padronan, va lo verá usted.

Y, a propósito de teatros. Recientemente, cuando se dió en el Liceo la primera representación de "Santa Teresa de Jesús", ocurrió que como ni en programas ni carteles se hacía constar el número de actos y cuadros que la obra tenía, llegase al final de ella, y los espectadores, creyendo sin duda que no había terminado el espectáculo, nadie se movió de su asiento.

Como que estuvo en poco que la empresa, para que el público abandonase el local, hubiera tenido que poner el cartelito escénico de "Ha terminado".

Uno de los concurrentes, queriendo justificar su estancia en la sala, le decía a otro:

—Como usted sabe, la obra de Marquina acaba diciendo el protagonista que se dirige a Alba de Tormes, llamada por la duquesa de Alba, que acababa de dar a luz, y como es poca, muy poca la distancia que hay a Alba, yo esperé para enterarme de si era vástago o "vástaga".

Según dice la prensa, Mister Alan Cornelius entró en un restaurante de Nueva York y pidió un cubierto de un dólar cincuenta. Tardaron en servirle cerca de una hora.

Llegado el momento de abonar la nota, Mister Cornelius dijo: —El tiempo que he perdido esperando la comida lo valió, de acuerdo con el sueldo que gana diariamente, en dos dólares. Como la comida vale un dólar cincuenta, resulta que el restaurante me debe aún cincuenta centavos.

A pesar de las protestas del dueño del establecimiento, el original cliente se negó a pagar, y como no se pusieron de acuerdo, el caso ha sido llevado a los tribunales.

Una hora en servirle. No digas más. Pediría "cangrejos". ¡Siempre p'atrás!

Bloque Agrario Salmantino

Por el señor presidente del Bloque Agrario ha sido dirigida a los de las Asociaciones Agraria y Ganaderas de la provincia, la siguiente circular:

"Como recordará, hace tiempo que se cambiaron impresiones entre representantes de las Entidades Agrarias Provinciales sobre la forma de vida económica a los vocales patronos del Jurado Mixto del Trabajo Rural, con la intensidad de su labor y con las frecuentes y largas sesiones a que concurren, hacen no sólo el que tengamos que desatender sus negocios particulares, sino el hacer muchísimos viajes y estancia en la capital, por lo que están llevando un sacrificio que les es muy gravoso.

Los millares de demandas que obran en el Jurado, la necesidad de atender a todos los trámites legales, el hecho mismo de que la mayoría de las sesiones se celebren por la tarde, obligándonos a permanecer con motivos muy fundados para que acudamos en su ayuda, aparte de la gratitud que por el mandato de los labradores se merecen por la defensa que de sus intereses están haciendo.

Bien comprendemos que no es-

Los "Cuentos" de D. Luis Maldonado

Llega hasta mi retiro, en una cuidada edición de bibliófilo, un libro de cuentos de don Luis Maldonado. Y con él todo el ancho paisaje charro, su dura paz, su pensativa serenidad. En el deguste de esta obra no es sólo la pura inteligencia la que interviene. Hay en sus páginas ásperos y montaraces aromas, horizontes desmesurados, panderetas y esquitas, rugosidades de tierra en barbecho, y blanda tibieza de piel amada. Literatura que llega a los senos del espíritu, precedida triunfalmente por todos los sentidos.

Son estas tangibles y coloreadas impresiones las que, después de su lectura, conforman el recuerdo. Es el recuerdo la prueba más aguda a que puede someterse una obra de arte. Desconfiada de aquellas que tras la primera impresión enajenadora, se dejan recomer por el tiempo y quedan en nuestra memoria como sólo sombra, con una única dimensión histórica. Preferiré aquellas otras entrañables, de consistencia tan sólida, que el tiempo las ancla más y más en nuestro recuerdo, evitando así que el espíritu quede a merced de cualquier tempestuoso capricho. Y en este grupo procer hay que distinguir también la eterna dualidad: las que, a su sola evocación, la inteligencia se enciende, y una como fermentación de teorías, como previsión de audaces ideaciones, las recorre acuciosamente, tal Nietzsche; y aquellas otras que se yerguen en nuestra memoria con realidad independiente, como un mundo enterizo, con las tres dimensiones, con una solidez sobre la que apoyar paisajes y acedias, tal Proust. Y, desde otro ángulo, hogareño rural, elemental, Maldonado.

En su obra apenas hay tipos. Nunca la personalidad de sus protagonistas es tan absorbente que permita un hiato entre su silueta y el medio que la rodea. Por el contrario, cada uno de sus personajes es simplemente el pregón, el acento de un mundo que tras él irrumpe montañés, macizo, conectando su hirsuta vitalidad con la nuestra más allá de las páginas del libro, con sangre y cielo propios. Y estos ambientes enraizados en tierra charra, si que son los verdaderos protagonistas de sus cuentos. Se presentan ante nosotros picudos, plásticos, densos de vida. Cada palabra se adapta a un olor, a una forma, a una luz. Las sensaciones se precipitan en este libro como un rebaño por la cañadas, con humareda de gritos y de desesos. Y, envolviéndolo todo, espiritualizándolo, haciéndolo vibrar, como en los cuadros de Velázquez, el aire soleado y fino de Castilla.

Condición precisa de toda obra clasificable como clásica, es la inhabilidad del autor. En éste, su capacidad artística es proporcional a su humildad. Mejor dicho, la humildad es la médula y la razón de ser de su actitud creadora. En momentos en que la tonalidad espiritual del mundo coincide con esta consciencia, hasta con este

el cual se despidió con la sencillez que le es peculiar, ofreciéndose para cuanto fuera necesario en favor de la causa común. Los titulares quedaron altamente reconocidos a las atenciones que les había dispensado la primera autoridad de la provincia.

Como recuerdo a este simpático acto de camaradería fueron tiradas varias placas.

Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Don Miguel Guerra, 94.000 pesetas; ingeniero jefe de la Sección Agronómica, 2.000; don Juan Antonio Martín, 3.000, y don Francisco Vía, 4.372,22.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil, las siguientes inscripciones:

Nacimientos: María García Blanco, Teresa Hernández José María, Valeriano Hernández Gómez y María Hernández Armendariz.

Defunciones: Ciriacó Becedas Nieto, de veintiséis años.

Las conferencias telefónicas diarias de EL ADELANTO con Madrid, tienen, según contrato de abono con la Compañía Nacional Telefónica, un mínimo de duración de UNA HORA, prorrogable.

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada

Se admiten esquelas hasta las TRES de la madrugada



DEL HOMBRE DE LA CALLE, AL ESCRITOR PROVINCIANO

A una ligera y alegre nota que publiqué en esta sección sin trascendencia, mi amigo Bravo, y camarada de oficio, me brinda con gentileza y con toda la seriedad posible—una seriedad que casi me conmueve—un largo, solemne y profundo artículo, sobre "las posibilidades, forma y contenido de un fascio español, según la interpretación personal de un escritor de provincias".

Yo pulsé un poco burlesco y de ridículo. Bravo me coloca un largo pensamiento, capaz de sumirme en la más honda de las meditaciones, si en lugar de ser, como soy, un hombre de la calle y un periodista humilde, fuese un severo escritor, y por serlo, un erudito de vanguardia. Pero, no; yo no opondré aquí, ahora, a las glosas ligeras y al noble pensamiento de Bravo, el pensamiento y las ideas de Benito y de Adolfo. Y no porque no les tenga a mano. Las tengo y bien recientes, del puro manantial del fascio alemán, tal y como brotan de la mollera de Hitler, gracias a un chico mío que me las traduce directamente del alemán; las tengo también de Benito, a través de sus discursos y también, y de modo, maravilloso, por cierto, de Emil Ludwig. Y fácil me sería coniar algunas para que Bravo viera claramente—aunque yo creo que está convencido de ello—de que su fascismo, ese fascismo que hace retrotraer nada menos que a 1920, como si desde entonces a hoy no hubiera pasado nada en la obra personal y periodística del camarada, no tiene nada que ver, ni se parece en nada, al tan diáfano y concreto de Adolfo y Benito.

Bravo se inventa un fascismo a su modo y a su gusto—¿un gusto español?—, y así resulta, que lo que yo creía de él, considerándole un apologista entusiasta de los regimenes de Italia y de Alemania, aceptándolos tal y como son, sin desperdiciar un detalle, es algo más: es nada menos que el definidor grave y concienzudo de lo que debe ser el fascio español. Le crea un discípulo aventajado y glorioso de Benito y Adolfo, y ahora, para mayor honra suya, es tan definidor, tan creador de un fascio, como ellos... Y así no hay modo de entenderse con un hombre de la calle, como yo, que no ha definido nada en su vida y que no es más que un modesto ciudadano y trabajador, de la República española.

Ese fascismo de Bravo, un socialismo nacionalizado, sin lucha de clases, le lleva a tomar, rara defenidero, una glosa de Giménez Caballero sobre el pensamiento de Azaña, pensamiento que suscribe cualquier republicano por "amilde que sea. Pero, luego, en el desarrollo, arma el camarada tal amasijo de corporaciones e individuos, que el socialismo marxista se oscurece y se esfuma, y resulta, como todo fascio, lo más antiproletario del mundo, o más burgués y lo más señoritigo del orbe, lo más despreciable, en fin. A mí el fascio, me produce repugnancia, lo mismo con la fórmula de Benito, que de Adolfo, que de Francisco, fórmula esta renovada y amañada, que quiere huir, sin poder, de la gendarmería al servicio del privilegio, y que deja la médula antiproletaria, que es lo mismo que antimarxista. El fascio es la lucha contra el marxismo, y no otra cosa. Y el socialismo es y será internacional y marxista y no nacionalista y antiproletario. Sería curioso examinar ahora los orígenes del fascio en Italia y en Alemania, quienes lo apoyaron y quienes lo sostienen.

Pero me doy cuenta, amigo y camarada, de que me voy saliendo del tono de esta sección y del que yo pretendía dar a esta nota. Por lo demás, a mí no me interesa tu actuación marxista en Asturias, a no ser que temo que estas tus nuevas ideas tengan tan triste y lamentable final como aquellas otras, flor de juventud apasionada. Quizá fuera un bien, antes de que pueda llegar mi elogio, ya que tan generoso soy y se sigo en ellos, aunque no de tan entusiasta e inconsciente manera como con gracia, ya veterana, cuenta el querido Villalobos, para el que fueron siempre, y en justicia y a plena satisfacción mía, los mayo.es. — Un Repórter.

JOSE CAMON AZNAR

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

El señor Azaña llega al Congreso de muy buen humor

El Gobierno estudia, en Consejo de ministros, el proyecto de reforma universitaria

No es cierto que el Gobierno haya tratado de aplazar las elecciones municipales

El Gobierno celebra Consejo de ministros

LA NOTA DE LO TRATADO
Madrid.—Esta mañana se reunió el Gobierno en Consejo de ministros, en el ministerio de la Guerra. La reunión comenzó a las doce menos cuarto y terminó a las dos y media de la tarde.

Ninguno de los ministros hizo manifestaciones a los periodistas, a los que fué entregada la siguiente nota oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo:

INSTRUCCION PUBLICA: El Gobierno aprobó el proyecto de Decreto leído por el ministro creando en Burgo de Osma un grupo escolar en memoria de Ruiz Zorrilla.

El ministro terminó su informe sobre el proyecto de Ley que será leído hoy en la Cámara, sobre la reforma de los estudios universitarios.

GOBERNACION: Decreto concediendo autorización al ministro para la celebración en pública subasta de diferentes clases de impresos, libros, etiquetas, etc., con destino al servicio de Correos.

Idem autorizando la contratación provisional del servicio de conducción del correo entre la Administración principal de Valencia y estaciones férreas, en tanto se celebre la subasta para adjudicarse definitivamente.

Decreto sobre jubilación de varios oficiales del Cuerpo técnico de Correos.

SESION DE LA CAMARA DE DIPUTADOS

Ha continuado el debate sobre la ley de Congregaciones

Don Joaquín Pérez-Madrugal, es un ciudadano honorable. :: As lo proclama su adversario don José A. Balbontín ::

Antes de la sesión

NO ES CIERTO QUE EL GOBIERNO HAYA TRATADO DE APLAZAR LAS ELECCIONES

Madrid.—Con suma insistencia, comentando hoy los diputados en los pasillos de la Cámara, antes de la sesión los asuntos tratados en el Consejo que el Gobierno ha celebrado esta mañana, se decía que los ministros se habían ocupado de un importante asunto, y que éste era el aplazamiento de la fecha de la celebración de las elecciones municipales.

Minutos antes de las cuatro, llegaron al Palacio del Congreso los ministros de Instrucción Pública y Agricultura. Los periodistas les dieron a conocer los rumores que sobre la fecha de las elecciones corrían, y el señor Domingo negó rotundamente la noticia. Dijo que en el Consejo no se habían ocupado de tal cuestión, pues la mayor parte del tiempo que estuvo el Gobierno reunido, lo dedicó al examen del proyecto de Ley sobre arrendamientos de fincas rústicas.

EL SEÑOR AZAÑA LLEGA AL CONGRESO DE BUEN HUMOR

Madrid.—Al llegar a la Cámara al señor Azaña, habló con los periodistas humorísticamente, diciéndoles:

—Señores. En el Consejo que hemos celebrado esta mañana, hemos tratado del decreto sobre disolución de las Cortes.

Uno de los reporteros le habló de que las Cortes se reunirán esta tarde en sesión secreta para ventilarse el asunto Balbontín-Pérez Madrugal.

El señor Azaña, entrando en el despacho de ministros, riendo y a grandes voces, dijo:

—Buena novillada!

EL SEÑOR LERROUX HABLA DE LA OBSTRUCCION DEL ASUNTO DE CASAS VIEJAS, DEL FASCIO Y DE OTRAS MUCHAS COSAS

Madrid.—Al llegar el señor Lerroux al Palacio de las Cortes, como de costumbre, los periodistas, en unión de varios diputados le rodearon, entablándose la conocida conversación.

Un periodista comenzó:

—Parece que hay calma.

—Sí—contestó el señor Lerroux—se ve que duermen sobre el colchón de sus laureles. El martes o el miércoles se planteará el debate político, en el que intervendrán todas las minorías. Pero tengan ustedes en cuenta que yo ya he intervenido. Cuando oiga a

OBRAS PUBLICAS: Decreto extendiendo a los ingenieros jefes de la Comisión de enlace ferroviario de Madrid y del Gabinete de acceso del extrarradio de Madrid, las facultades que en virtud de disposición del 20 de Marzo de 1932 pasaron de los gobernadores civiles a los ingenieros jefes de Obras públicas.

Expediente relativo a la subasta del trozo primero del canal de Albalate (Granada), cuyo presupuesto asciende a un millón novecientos setenta mil setecientos ochenta y cinco pesetas con ochenta céntimos.

Orden ministerial, disponiendo que en lo sucesivo, en todas las obras por administración donde se empleen betunes y asfaltos, se adjudiquen éstos directamente de la Campsa y, por lo tanto, sin intermediarios.

AGRICULTURA: El Consejo ha ultimado el examen del proyecto de Ley de arrendamientos de fincas rústicas.

El sumario por los sucesos de Casas Viejas

NUEVAS DILIGENCIAS
Madrid.—Esta mañana ha continuado sus diligencias el Juzgado especial que instruye sumario por los sucesos de Casas Viejas.

Prestó declaración doña Adela Careaga, esposa del ex director general de Seguridad, señor Menéndez, que hablando después con los

periodistas, se mostró muy agradecida a las deferencias de que la hizo objeto el juez señor Crespo.

Se guarda gran reserva acerca de la declaración, pero se asegura que como se le preguntara acerca de las relaciones de amistad que el matrimonio tuviese con el capitán Rojas, la señora de Menéndez dijo que, por su parte, ni siquiera le conocía, ni había cruzado jamás con él la palabra.

También se asegura que a alguna indicación del juez respecto a si en conversaciones con sus familiares el señor Menéndez había hablado en relación con las órdenes dadas respecto a la represión de los sucesos, doña Adela repuso que no tenía su esposo por costumbre hablar en su domicilio, ni con sus familiares, de asuntos del servicio.

Asimismo prestaron declaración los tenientes de Asalto don Carlos Gobar y don Fernando Aral. Parece ser que éste último se limitó a ratificarse en las declaraciones prestadas ante la Comisión parlamentaria.

También prestó declaración el secretario particular del señor Menéndez, quien parece ser que negó que hubiera sido encargado por el ex director general de Seguridad, después de los sucesos, de hacer determinados ofrecimientos al capitán Rojas.

El defensor del señor Menéndez ha presentado ante el Juzgado un escrito solicitando la reforma del auto de procesamiento.

—Da comienzo la lectura del acta. El SR. ORTEGA Y GASSET protesta de que en el acta de la sesión de ayer, no figuren unas palabras suyas.

El PRESIDENTE DE LA CAMARA: La omisión no puede ser intencionada y sus palabras constarán.

Se aplaza la votación del acta, por falta de número.

El PRESIDENTE DE LA CAMARA: Interpretando el sentir de la Cámara, la Comisión parlamentaria que entiende en el asunto de Casas Viejas, enviará lo actuado a los Juzgados correspondientes.

Se pasa al orden del día.

PROYECTO DE CONGREGACIONES RELIGIOSAS

El SR. ROYO VILLANOVA defiende una enmienda al artículo 5.º, pidiendo se conceda a la Iglesia Católica por lo menos los mismos derechos que se la conceden en todos los países civilizados.

El SR. GOMARIZ, por la Comisión: Rechaza la enmienda.

El SR. ROYO VILLANOVA: Yo me alegro de verle bueno.

En votación nominal, la enmienda es rechazada por 128 contra 23.

El SR. MOLINA defiende otra enmienda que es también rechazada.

El SR. GUALLAR consume un turno contra la totalidad del artículo 5.º.

En votación nominal se aprueba el artículo 5.º por 133 votos contra 19.

El SR. ARAUZ defiende un voto particular al artículo 6.º, y dice que en el proyecto se advierte un espíritu de persecución contra el catolicismo.

El SR. PITA MORENO, en nombre de la Comisión, se opone.

El PRESIDENTE DE LA CAMARA: La Cámara va a reunirse en sesión secreta para tratar del incidente entre los señores Balbontín y Pérez Madrugal.

Se suspende la sesión a las seis y cuarto.

Sesión secreta

A las 6,20, bajo la presidencia del señor Besteiro, se reúne la Cámara en sesión secreta, para ocuparse del incidente entre los señores Balbontín y Pérez Madrugal.

El SR. PEREZ MADRUGAL: Yo —dice—no hubiera suscitado la celebración de esta sesión secreta, si no tuviera necesidad de ello, puesto que las palabras del señor Balbontín pueden menoscabar la confianza que en mí depositaron los electores.

Es necesario salir al paso de los difamadores que tanto abundan en la República, en la prensa, en las tertulias y hasta en la propia Cámara de Diputados.

Yo, en el orden personal, desprejuraría las imputaciones del señor Balbontín, pero como diputado no puedo seguir cumpliendo mi mandato, envuelto en la bruma que sobre mí ha caído por las palabras del señor Balbontín. Mi reputación moral no puede ser colocada en entredicho. Por tanto, invito a su señoría (dice dirigiéndose al señor Balbontín), sin rencor alguno, a que demuestre que yo dejé de ser honrado, porque creyendo que yo era me votaron los electores. Tiene su señoría que aportar pruebas de que yo he sido un ladronzuelo.

El SR. BALBONTIN: Se ha dado a este incidente una importancia que no tiene.

Tengo que decir que a mí se me ha increpado, insultado y calumniado, y es lógico que yo me defienda. Para increpar al señor Pérez Madrugal, yo me fundé en unas cartas que tengo en mi poder. (Lee tres cartas firmadas por doña María Espinosa y los señores García Caballero y Pérez Cordero, fechadas en los últimos días del mes de Enero. En ellas se dice, sobre poco más o menos, que hace nueve o diez años, ellos habían oído en Córdoba que el señor Pérez Madrugal había sido destituido del cargo que ocupaba en la Casa "Yost", por irregularidades en pagos y cobros).

Por lo tanto—añade el señor Balbontín—debe de quitarse importancia al asunto, porque yo comprendo que un hombre que no tenga la remuneración que le es necesaria, pueda cometer irregularidades. Si el señor Pérez Madrugal lo desea, puede nombrarse una comisión parlamentaria para lograr una mayor aclaración. Ante ella declararán mis correspondientes. (Rumores).

El SR. PEREZ MADRUGAL:

Queda patentemente demostrado el deseo instigativo y persecutorio del señor Balbontín, al pedir esas cartas en el pasado mes de Enero, para a los dos meses después de recibidas esas cartas, calumniarme en pleno Parlamento. Tengo que decir que uno de los firmantes de las cartas me vino a proponer cierto negocio de venta de máquinas y que yo lo despaché bien servido.

Parece mentira que el señor Balbontín, abogado, de carácter de probanza a esas cartas, que recogen un rumor impreciso de hace diez años. Pruebe aquí su señoría esas irregularidades. Puede examinar aquí también los certificados de las casas donde he servido. En ellas no he dejado huellas brillantes, pero tampoco he dejado atrás nada que me afiente.

Puede también el señor Balbontín decir que los certificados son falsos, pero no aportar un rumor de gentes irresponsables.

El SR. GUERRA DEL RIO: Esta tarde he sido llamado por el señor Rueda, representante general de la Casa "Yost" en España, y con los libros de contabilidad a la vista, me ha demostrado que no queda del paso del señor Pérez Madrugal por la casa una impresión más que de absoluta regularidad.

El SR. BALBONTIN: Yo creo que el incidente debe quedar ventilado de una manera decorosa. Yo retiraré mis acusaciones contra el señor Pérez Madrugal, si éste retira las ofensas que me dirigió.

El SR. PEREZ MADRUGAL: No hay paridad ninguna entre una ofensa y las otras. Yo llame a su señoría sacristán y farsante. Y si yo retiro mis palabras y su señoría retira la de ladronzuelo, el país puede creer que hemos llegado a una transacción, y yo no estoy dispuesto a aceptar esa fórmula.

El SR. ROYO VILLANOVA: Yo, en el caso del señor Balbontín, dejaría el asunto en manos del Presidente de la Cámara.

VARIOS DIPUTADOS, a voces, piden sanción para el señor Balbontín.

El SR. BESTEIRO: Yo no puedo ser árbitro en esta cuestión. No se puede tolerar el que un día se insulte y se calumnie, y sin probar, al día siguiente se retire.

Ha quedado demostrado plenamente, con las palabras del señor Guerra del Río, la inocencia y la honradez del señor Pérez Madrugal. Creo que debe adoptarse una fórmula de satisfacción y ejemplaridad.

Tras una amplia discusión, el Presidente de la Cámara propone que el señor Balbontín reconozca su ofensa, y proclame que el señor Pérez Madrugal es una persona honorable.

VARIOS DIPUTADOS: ¡Sanción para el señor Balbontín!

El SR. PEREZ MADRUGAL: Yo quiero que cuanto antes, este enojoso incidente se resuelva, y acepto la fórmula que ha propuesto la Presidencia. Con ello me daré por satisfecho.

El SR. BALBONTIN: Personalmente considero al señor Pérez Madrugal como un hombre honrado. Mis palabras han sido debidas a una ofuscación política.

El PRESIDENTE DE LA CAMARA exhorta a los diputados a que en los debates parlamentarios no se den lugar por el apasionamiento que lleva al Parlamento a incidentes como éste que ha originado la sesión secreta de hoy.

A las 7,45 se levanta la sesión secreta.

Se reanuda la sesión pública

A las 7,50 se reanuda la sesión pública.

UN SECRETARIO da lectura a la declaración del señor Balbontín, que dice que el señor Pérez Madrugal es una persona honorable y honrada, y que retira todas sus palabras pronunciadas por el apasionamiento político.

El MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA lee varios proyectos de Ley, entre ellos el referente a la reforma de estudios universitarios.

Después de la sesión

DICE EL SEÑOR BESTEIRO
Madrid.—Terminada la sesión, el señor Besteiro recibió a los perio-

distas en su despacho de la Cámara, diciéndoles que el próximo martes, a primera hora, se discutiría el proyecto de Congregaciones Religiosas.

Esta discusión—añadió—se suspenderá a una hora prudencial, pasando a discutirse el proyecto de Ley de Incompatibilidades, que como se recordará retorna a la Cámara con nuevo dictamen, que suprime un artículo.

Si queda tiempo, se discutirá de nuevo el proyecto de Congregaciones Religiosas, y después ruegos y preguntas. También es muy probable que en la sesión del martes se discuta una proposición del señor Sediles, que no ha sido discutida hoy por tener que consultar con el señor Azaña.

EL SEÑOR PEREZ MADRUGAL RECIBE NUMEROSAS FELICITACIONES

Madrid.—Terminada la sesión secreta, los diputados comentaban el resultado de ella, felicitando al señor Pérez Madrugal porque bien pacientemente se había demostrado su honorabilidad.

NUEVAS MANIFESTACIONES DEL SEÑOR LERROUX

Madrid.—Los periodistas, en los pasillos de la Cámara dieron cuenta al señor Lerroux de las declaraciones expresadas por un diputado socialista, afirmando que determinados oficiales de las fuerzas de Asalto le comunicaban las medidas que adoptaba el Gobierno con motivo de la intención del mes de Agosto.

El señor Lerroux contestó: —Ya han llegado hasta mí esas noticias, y deben decirme en el salón de sesiones, donde yo diré también por qué se fusiló a los capitanes Galán y García Hernández. Y cuanto diga, lo demostraré con documentos. De manera que pueden hacerme esas imputaciones, pero también que se preparen a contestar a las mías.

EL SEÑOR ARTIGAS ARPON NO SE ABSTUVO DE VOTAR

Madrid.—El señor Artigas Arpon ha rogado a los periodistas que hicieran constar que él no se abstuvo de votar en la sesión del jueves, y que naturalmente, lo hizo a favor del Gobierno.

EL SEÑOR GONZALEZ UÑA Y LA PROPOSICION DE CONFIANZA

Madrid.—El señor González Uña dijo que no era cierto que votara ayer la proposición de confianza al Gobierno, sino que se abstuvo, porque la proposición no se había sometido por partes en la votación.

Dijo también que el señor Pittaluga no había pertenecido nunca a la Agrupación al Servicio de la República.

LA ACCION POPULAR EN EL PROCESO DE CASAS VIEJAS

Madrid.—Los diputados señores Algora, Cordero Bell, Ortega y Gasset (don Eduardo), y Sediles, han acordado ostentar la acción popular en el proceso por los sucesos de Casas Viejas.

También acordaron celebrar en Madrid un mitin para tratar de este asunto.

EL COMITE EJECUTIVO DE LA F. I. R. P. E.

Madrid.—En la semana próxima, se reunirá el Comité de la F. I. R. P. E. para terminar el estudio del proyecto de Congregaciones y Confesiones Religiosas.

A esta reunión asistirá el ministro de Justicia y las representaciones de la F. I. R. P. E. en la Comisión correspondiente.

LA COMISION DE RESPONSABILIDADES

Madrid.—También se reunirá en la semana entrante la Comisión de Responsabilidades, que ha ultimado en estos días algunos dictámenes, entre ellos, el del pistolismo barcelonés.

Ya ha ultimado dicha Comisión el dictamen, sobre los fusilamientos de los capitanes Galán y García Hernández, de cuya ponencia fué encargado el señor Serrano Batanero.

La Comisión acordó imprimir la mayor actividad en el despacho de otros dictámenes.

EL GRUPO VITIVINICOLA

Madrid.—Se ha reunido el grupo vitivinícola, acordando pedir su apoyo a la minoría catalana, para que la Generalidad no autorice la concesión de un nuevo impuesto sobre los vinos, aproba-

do por el Ayuntamiento de Barcelona.

LA ACTUACION DEL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

Madrid.—Se reunió la minoría socialista, ante la cual informó el compañero Lucío Martínez, acerca de la actuación del Instituto de Reforma Agraria.

Se adoptó el acuerdo de gestión del ministro de Agricultura y perfeccionamiento de las funciones del expresado Instituto, al efecto de que se aplique la reforma rápidamente.

Otras noticias

UN NOMBRAMIENTO

Madrid.—Ha sido nombrado vocal del Consejo ordenador de la Economía Nacional, don Juan Moreno Luque.

EL VUELO MADRID-MANILA

Madrid.—Esta tarde, a las cinco menos cuarto, saldrá del aeropuerto militar de Getafe, don Fernando Rein, para realizar su vuelo Madrid-Manila.

LA FORMACION DEL FRENTE REPUBLICANO DE IZQUIERDAS

Madrid.—"Heraldo" continúa la encuesta iniciada sobre la formación del frente republicano de izquierdas.

El señor Martínez de Velasco, jefe de la minoría agraria, estima que es indispensable la formación de un Gobierno de concentración republicana, que contribuya a la pacificación de España.

Ahora se precisa—dice—patriotismo en todos, para realizar una política fecunda y salvadora de los intereses de España.

El señor Serrano Batanero dice que sería un ideal la formación de un bloque izquierdista, pero que, sin embargo, no nos encontramos en los momentos más oportunos para ello.

El Gobierno actual tiene que establecer en este Parlamento la aprobación de leyes constitucionales, esencialísimas para la República.

Por último, formula su opinión en la encuesta el señor Puig D'Asprer, quien estima urgentísima la formación del frente izquierdista. Dice que las derechas no deben gobernar durante muchos años.

CHOQUE DE VEHICULOS. DOS HERIDOS

Madrid.—En el Paseo del Prado chocaron una camioneta y un taxi, produciéndose grandes desperfectos. Los conductores de ambos vehículos resultaron con heridas de consideración.

EL JUZGADO, EN PRISIONES MILITARES. SEÑOR MENENDEZ AMPLIA SU DECLARACION

Madrid.—Desde las cinco de la tarde hasta las nueve de la noche, estuvo constituido en Prisiones Militares el Juzgado especial que entiende en los sucesos de Casas Viejas.

Después de ampliar su declaración el ex director general de Seguridad sobre si dió él las órdenes ya conocidas, y negar esto rotundamente el señor Menéndez, fué interrogado el capitán Rojas, que se ratificó en sus declaraciones de que las había recibido, y obró cumpliendo como un subordinado.

UN CAREO

Madrid.—Prestada esta declaración, se celebró un careo entre los señores Menéndez y Rojas, que fué larguísimo, manteniendo cada uno sus declaraciones, sin poder lograr la agencia, a pesar de las exhortaciones que para ello hizo el juez.

LA INOCENCIA DEL SEÑOR MENENDEZ

Madrid.—En los pasillos del Congreso se aseguraba esta tarde que pronto se evidenciaría la inocencia del ex director general de Seguridad en el asunto de Casas Viejas.

EL SEÑOR MENENDEZ ES VISITADISIMO

Madrid.—Sigue siendo visitadísimo el señor Menéndez en Prisiones Militares.

Le ha visitado la minoría catalana en pleno, muchos diputados republicanos pertenecientes a Acción Republicana, a los radicales-socialistas y a la Orga.

También le han visitado muchos socialistas. Todos dicen que el señor Menéndez se muestra muy tranquilo.

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

¿Se desiste de plantear el nuevo debate político anunciado?

Un hijo del ex torero Manuel Mejías (Bienvenida), es muerto a tiros por su administrador

El agresor, cometido el asesinato, se quita la vida disparándose un tiro en la cabeza

¿SE HA DESISTIDO DE PLANTEAR EL DEBATE POLITICO? Madrid.—Se aseguraba a última hora en los pasillos de la Cámara, que se había desistido de plantear el anunciado debate político.

Un hijo de Bienvenida muerto a tiros EL AGRESOR SE SUICIDA DISPARÁNDOSE UN TIRO EN LA CABEZA

Sevilla.—En las últimas horas de la tarde, en el domicilio del ex torero Ignacio Sánchez Mejías, de la calle de Cánovas del Castillo, ha ocurrido un trágico suceso.

Parece ser que mediada la tarde llegó a dicha casa el joven Rafael Mejías, hijo del ex matador Manuel Mejías (Bienvenida) y hermano de los afamados diestros Manolo y Pepe Mejías (Bienvenida), que venía de la finca "La Gloria".

Rafael Mejías conversó durante largo tiempo con un hijo de Ignacio Sánchez Mejías, diciéndole que venía a Sevilla a efectuar algunos encargos, que debía llevar esta noche al cortijo "La Gloria".

Momentos después llegó el administrador de Bienvenida, Antonio Fernández Gallego, de treinta años, que según parece tenía con Rafael antiguos resentimientos. Entre ambos se produjo una violentísima discusión, y Antonio, sacando un revólver, disparó varios tiros contra Rafael, dejándole muerto en el acto.

Después, volviendo el arma contra sí, se disparó un tiro, que le atravesó ambos parietales.

El hijo de Sánchez Mejías, horrorizado, salió a la calle pidiendo auxilio, y entre varias personas y criados de la casa, llevaron al herido al Equipo Quirúrgico del Prado. Antonio ingresó en estado agónico.

El cadáver de Rafael fue trasladado al depósito anatómico.

En automóvil marchó la familia de Sánchez Mejías hacia el cortijo "La Gloria", dando cuenta a los padres de Rafael del trágico suceso, originándose las escenas consiguientes.

Rafael Mejías tenía quince años. Se ha teleografiado a Alcázar de San Juan a Manolo Bienvenida, que se dirigía a Valencia, donde debía de torear hoy.

Provincias UN GUARDIA MUNICIPAL MATA A TIROS A SU JEFE

Zaragoza.—El guardia municipal Jesús Calvo, que estaba suspendido de empleo y sueldo, esta mañana agredió a tiros al jefe de la Guardia municipal, don Estanislao Lloréns, matándole.

FALLECIMIENTO DE UN DINAMITERO Granada.—Ha fallecido Antonio Camarero, que resultó herido anoche al colocar un explosivo en la calle del Vino.

La policía ha detenido a varios extremistas, cuyos nombres dió Camarero.

LA SEÑORA DE MOLES, GRAVISIMA Melilla.—Se ha agravado considerablemente la esposa del Alto Comisario, señor Moles, quien se encontraba aquí con motivo de una visita de inspección.

MARCHA DE LA ESCUADRA INGLESA Palma.—Ha zarpado de este puerto la escuadra británica del Atlántico.

Advertisement for Greta Garbo, Joan Crawford, Joan Barrymore, Wallage Beery, Lionel Barrymore, Lewis Stone, Jean Heroholt, and others.

A despedir a las autoridades de la marina inglesa acudieron las de esta capital.

LOS AUTORES DE UN ROBO DE TRIGO

Bailén.—La Guardia civil continúa sus pesquisas para detener a los autores de un robo de veinticuatro sacos de trigo realizado en la fábrica de Moreno Agrela.

UNA MUJER MUERTA POR EL TREN

Barcelona.—En el kilómetro número 3 del ramal de Barcelona a Morrot, de la línea de M. Z. A., un tren arrolló y mató a Luisa Duñenas, de veintiocho años. Por orden del juez de guardia, el cadáver fue trasladado al depósito judicial.

EL FUEGO DESTRUYE UNA CASA DONDE HABIA ALMACENADOS ESPARTO Y CAÑAMO

Valdepeñas.—Un violento incendio ha destruido parte de un edificio en la calle de Bataneros, número 2, propiedad de Juan Romero Díaz, como también gran cantidad de esparto y cañamo que había almacenados.

Gracias a la intervención de los bomberos, de la policía y de los vecinos, se evitó una verdadera catástrofe, por lindar el edificio incendiado con viejas construcciones y con el mercado municipal.

Las pérdidas se calculan en pesetas 30.000.

LA ORDENACION DEFICIENTE DEL SERVICIO DE CORREOS

Pola de Labiana.—Continúa el desbarajuste en el trasbordo de los paquetes de Prensa de Madrid en la estación de Soto del Rey, motivado por retrasos en el servicio, lo que hace imposible que los empleados puedan entregar la correspondencia a su debido tiempo, lo que dificulta la venta de los periódicos.

Por esta causa las protestas son generales. Causa extrañeza el que la superioridad, enterada oficialmente de los daños que origina la entrega en Soto del Rey, no vuelva el correo a dar la correspondencia en la estación de Oviedo.

QUERRELLA CONTRA EL DIRECTOR DEL INSTITUTO DE NOVA

Santiago de Compostela.—Firmado por 23 catedráticos numerarios de la Universidad, ha sido presentado al Rectorado un escrito en que se solicita la formación de expediente al director del Instituto de Nova, don Alvaro María de las Casas, por considerar ofensivos al profesorado de la Universidad unos conceptos vertidos por dicho señor en una conferencia pronunciada en el paraninfo el día 9. El rector lo ha pasado al juez de instrucción para que formule el expediente.

LOS SUBMARINOS SALEN A ALTA MAR

El Ferrol.—Para realizar ejercicios de inmersión salieron a alta mar los submarinos "B-1", "B-2" y "B-4, que harán nogue en La Coruña.

EL CRUCERO "MIGUEL DE CERVANTES"

El Ferrol.—Para Vigo zarpó hoy el crucero "Miguel de Cervantes", que permanecerá en dicho puerto quince días y después se dirigirá a Cádiz.

El buque arbola la insignia del contralmirante don Francisco Márquez Román.

UN NIÑO SE CAE AL MAR

El Ferrol.—Un niño de diez años, llamado Luis Gómez Veiga, se cayó al río Miño cuando, subido en una roca, se dedicaba a la pesca de mariscos, y desapareció. El cadáver no ha podido ser encontrado.

Extranjero

DETECCION DE UN ITALIANO ACUSADO DE ESPIONAJE

Estrasburgo.—Ha sido detenido en Wissemburg el jefe del equipo italiano Uberto, empleado en los trabajos de fortificación de la Lauter, acusado de espionaje.

LA CAMARA APROBO LAS LEYES ECONOMICAS

Washington.—La Cámara de representantes ha aprobado definitivamente las leyes económicas. El texto de estas leyes había sido

modificado por el Senado y se cree que van a ser enviados inmediatamente al Presidente Roosevelt para que las ratifique.

EL SENADO APRUEBA LA REDUCCION A EX COMBATIENTES Y FUNCIONARIOS

Washington.—El Senado ha aprobado hoy el proyecto de ley referente a la reducción de pensiones a los ex combatientes y el aumento de descuento en los sueldos de los funcionarios.

LOS JAPONESES HAN PENETRADO EN LA PROVINCIA DE TCHAHAR

Shanghai.—Comunican de Nankín que parece que el Gobierno ha sido informado de que las tropas japonesas han penetrado en la provincia de Tchahar al oeste de Jehol.

LA RUPTURA DE LA ALIANZA ANGLOJAPONESA PONDRIA EN PELIGRO LA PAZ EN EXTREMO ORIENTE

Londres.—El señor Matsuoka ha declarado a la prensa que la derogación de la alianza anglojaponesa, al hacer desaparecer toda garantía de paz en Extremo Oriente, plantearía una importante cuestión.

Aunque no con mandato de su Gobierno, el señor Matsuoka ha añadido que el Japón acogería con agrado cualquier proyecto que fuera propuesto por los Estados Unidos y la Gran Bretaña.

Terminó afirmando que los japoneses no traspasarán la Gran Muralla, a menos que se vean obligados a ello por la actitud del Gobierno de Pekín.

PARACE QUE RUSIA PROPONDRÁ AL JAPON LA DELIMITACION DE LA FRONTERA MANCHURIANA

Tokio.—Noticias publicadas por la Prensa anuncian que el nuevo embajador de los Soviets parece que propondrá al Japón el nombramiento de una Comisión encargada de delimitar la frontera entre el Manchukuo y la T. R. S. S.

Esta proposición servirá de prelude a gestiones oficiales encaminadas a la conclusión de un pacto de no agresión.

LOS JAPONESES HAN OCUPADO FU-YE-LAI

Tokio.—Comunican de Chinchew al periódico "Nichi Nichi" que los japoneses han ocupado Fu-Ye-Lai al suroeste de Tsí-Fen-Kew.

UNA VICTORIA DE LOS CHINOS

Londres.—La Legación de China en esta capital anuncia que las fuerzas chinas han conseguido una gran victoria sobre los japoneses en Tsí-Fen-Kew.

EL EMPRESTITO HA SIDO CUBIERTO EN TRES DIAS

París.—El ministro de Hacienda ha declarado antes de salir para Londres que el empréstito ha constituido un completo éxito y que se ha cubierto en tres días.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA RECIBE EN AUDIENCIA AL NUEVO MINISTRO DE MEJICO

París.—El Presidente de la República ha recibido esta mañana en audiencia oficial a don Francisco Castillo Nájera, nuevo ministro de Méjico en París.

EXPLORADORES A GIBRALTAR

Tánger.—Con objeto de asistir a la gran revista de exploradores que se celebrará en Gibraltar, salieron para este punto representaciones de exploradores españoles y judíos de Tánger. Revistarán estas fuerzas Robert Baden Pówell, fundador de la institución.

EL AVIADOR ITALIANO ROBBIANO EMPRENDE EL VUELO RUMBO A AUSTRALIA

Londres.—El aviador italiano Robbiano ha emprendido el vuelo esta mañana, a las seis y veinticinco, en el aeródromo de Lympne, rumbo a Australia.

BOUSSUNTROT Y ROSSI APLAZAN EL VUELO

Marsella.—A consecuencia del mal tiempo no han podido salir de Istres para la América del Sur los aviadores Boussuntrot y Rossi.

EN LOS ANDES DEL PERU EXISTEN RUINAS DE UNA CIUDAD PREINCAICA

Berlín.—Se anuncia que el descubrimiento de la expedición ale-

mana del doctor Córcher en el Perú reviste gran interés.

Se ha comprobado la existencia en la cordillera de una ciudad anterior a la civilización de los Incas.

EL PRESIDENTE TERRA Y LA CONSTITUCION

Montevideo.—En el discurso de apertura del Parlamento, el presidente del Uruguay, señor Terra, ha expuesto la necesidad de modificar la Constitución de manera de hacer posible la introducción de mejoras en la situación financiera y de reducir la jornada de trabajo para disminuir el problema del paro.

SE DESMIENTE QUE EL PARAGUAY HAYA DECLARADO LA GUERRA A BOLIVIA

Buenos Aires.—Según noticias procedentes de Asunción, el Paraguay ha declarado la guerra a Bolivia. Parece que el Gobierno paraguayo se ha dirigido a los países vecinos para que mantengan una estricta neutralidad, en el sentido de que no se permita

el transporte de municiones, material de guerra y alimentos con destino a Bolivia.

Asunción.—El ministro de Relaciones Exteriores del Paraguay ha desmentido categóricamente la información publicada hoy por la prensa argentina, según la cual, Paraguay había declarado la guerra a Bolivia.

EL MINISTRO DE LA GUERRA BOLIVIANO DICE QUE NO ES CIERTA LA DERROTA DE SU TERCERA DIVISION

La Paz.—El ministro de la Guerra declara que carece de fundamento la supuesta derrota que el alto mando paraguayo anuncia haber infligido a la tercera división del Ejército boliviano, y que esta noticia ha sido dada, sin duda, para atenuar en el ánimo del pueblo la pérdida del fortín Aihuatá, cuya captura se confirma

fué realizada en la mañana del domingo.

En el fortín Toledo, se han producido únicamente choques de patallas con fuerzas irregulares de Caballería del Paraguay, siendo inaceptable el anuncio de ofensivas, que no permiten realizar ni la estación, lluviosa, ni el terreno, pantanoso y selvático. En nada han variado las posiciones de las fuerzas contendientes.

LA SEGURIDAD DEL PUERTO DE LA CIUDAD LIBRE DE DANTZIG

Varsovia.—El presidente del Senado de Dántzig, ha comunicado a la Delegación polaca en la Sociedad de las Naciones que ha quedado garantizada la seguridad del puerto de la ciudad libre.

RIVERA

ULTIMA HORA Al cerrar la edición: Noticias de madrugada

El señor Galarza hace una defensa del señor Menéndez

Un careo entre los señores Menéndez y Rojas, ante el juez especial

Se ha ordenado la detención de los diputados socialistas y comunistas de la Dieta de Vaden

Madrid

EL SEÑOR GALARZA Y LA ACTUACION DEL EX DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD

Madrid.—El presidente de la Firpe, señor Galarza, hablando con los periodistas, les dijo que tiene el convencimiento de la integridad moral del ex director general de Seguridad, señor Menéndez, que envió a su secretario a la estación para recibir al capitán Rojas, y le acompaña a la Dirección General.

Lo sucedido fué lo siguiente: El día que se supo que llegó el teniente Artal se supo en la Dirección de Seguridad que estaba dando un mitin en el cuartelillo de Pontejos, relatando cuanto había ocurrido en Casas Viejas.

Entonces dispuso el señor Menéndez que se llamara al teniente Artal para que declarase ante un abogado de la Dirección. El teniente Artal se negó, alegando que estaba cansado, y el señor Menéndez le permitió que deseara allí mismo.

Al ser requerido nuevamente para que prestara declaración, dijo que antes de hacerlo, tenía que consultar con determinada persona. Se le replicó que esa persona sería llamada a la Dirección y el teniente Artal procedió a declarar, sacando unas cuartillas del bolsillo y leyendo una descripción viva y literaria de lo ocurrido.

Cuando el señor Menéndez comenzó a tener la evidencia de que en Casas Viejas había ocurrido algo anormal, telefonó al gobernador de Cádiz, ordenándole que buscara al capitán Rojas, pues se decía que se había fugado.

El gobernador contestó que el capitán Rojas había salido aquella noche para Madrid. Entonces el señor Menéndez ordenó al secretario y a dos agentes, que recibieran al capitán Rojas en la estación y le

acompañaran a la Dirección de Seguridad.

No cabe, pues, responsabilidad alguna para el señor Menéndez, de las órdenes dadas en relación con Casas Viejas. La responsabilidad incumbe al gobernador de Cádiz y al llamado delegado del Gobierno civil.

DILIGENCIAS DEL JUZGADO

Madrid.—El Juzgado que entiende de las diligencias, con motivo de los sucesos de Casas Viejas, estuvo en Prisiones Militares, interrogando nuevamente al señor Menéndez y al capitán Rojas.

Ambos mantuvieron sus declaraciones ya conocidas. Luego se efectuó entre ambos detenidos un careo, sin que llegaran a puntos de coincidencia.

LA DEFENSA DEL CAPITAN ROJAS

Madrid.—El capitán Rojas ha encargado de su defensa al señor Quenzo, quien interpondrá recurso contra el auto de procesamiento y prisión.

MANIFESTACION ANTIFASCISTA

Madrid.—Unos grupos recorrieron esta noche algunas calles céntricas, celebrando una manifestación con muéras al fascismo.

Al llegar a la Puerta del Sol, ante la presencia de algunos guardias, se disolvieron.

UN ESTRENO

Madrid.—En el teatro Cervantes se estrenó esta noche un drama titulado "Irredentos", traducido del italiano, original de Govérin.

La obra pasó.

Provincias FELICITACIONES AL SEÑOR AZAÑA

Barcelona.—Al conocerse ayer en el Parlamento catalán el resultado de la sesión de las Cortes, se enviaron entusiastas felicitaciones, al jefe del Gobierno, señor Azaña.

ASALTO A UN ESTABLECIMIENTO

Barcelona.—En un establecimiento de automóviles, situado en la calle de Enrique Granados, penetraron unos pistoleros que se llevaron 673 pesetas y algunos objetos, dándose a la fuga.

DETECCION DE UN ATACADOR

Barcelona.—En la Avenida de Blasco Ibáñez, la policía detuvo a Félix Martín.

Dijo que en unión de otros dos que se dieron a la fuga, se proponían practicar un atraco en una casa comercial de importancia.

EL CRIMEN DE SEVILLA

Sevilla.—Han llegado las familias de Bienvenida.

micilio, el jefe de la Guardia municipal Estanislao Lloréns, fué agredido a tiros por el guardia municipal Jesús Calvo.

El citado guardia había sido suspendido esta mañana de empleo y sueldo por orden del jefe, el cual resultó muerto a consecuencia de la agresión.

A CAUSA DE UNA FALLA RESULTA UN HERIDO GRAVE

Valencia.—Cuando instalaban una falla en el barrio del 14 de Abril, en el Grao, se presentó un individuo, pretendiendo que se suspendieran los trabajos de instalación.

Se pusieron a ello los falleros y entonces el sujeto en cuestión sacó un revólver y disparó sobre los obreros que trabajaban en la instalación de la falla, resultando uno de ellos herido grave.

ALBINA A DISPOSICION DEL GOBERNADOR

Almería.—El doctor Albina, por orden de la Dirección de Seguridad, ha quedado a disposición del gobernador de esta provincia. Como el doctor Albina dice que se encuentra enfermo, se le ha permitido que se aloje en un hotel.

Extranjero

ORDEN DE DETENCION DE LOS DIPUTADOS SOCIALISTAS Y COMUNISTAS DE LA DIETA DE BADEN

Berlín.—El diputado socialdemócrata de la Dieta de Baden, Nesselbau, se opuso a que la policía registrase su domicilio particular.

El diputado la emprendió a tiros con los agentes, matando a uno e hiriendo gravemente a otro, siendo detenido.

Después de este suceso, se ha ordenado la detención de todos los diputados socialistas y comunistas de la Dieta de Baden, así como también la de los concejales.

LA CONFERENCIA ECONOMICA MUNDIAL

Washington.—En la conversación que ayer celebró Roosevelt con los embajadores de Inglaterra, Francia y Alemania, se gestionó por parte del presidente de los Estados Unidos, que se adelantara la fecha de la Conferencia económica mundial.

RIVERA

El banquete a don Tomás Martín

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará en el restaurant del Pasaje, el banquete en honor de nuestro querido amigo don Tomás Martín, gobernador civil de Soria.

Al banquete podrán asistir tanto los afiliados al partido radical-socialista, como cuantos amigos y simpatizantes lo deseen, para lo cual se proveerán de las tarjetas en la joyería de don Casimiro Brizuela, armería de don Manuel Cárdenas, restaurant de Pasaje y café "Las Torres".

Don Tomás Martín llegará hoy, a las seis de la tarde, acompañado del gobernador civil de Madrid, don Mariano Joven.

También han prometido su asistencia el ministro de Agricultura don Marcelino Domingo y el gobernador de Ciudad Real, don José María González Gamonal.

película de la "Osso-Film", en la que campea un sentido delicioso de lo que la vida representa para la familia de todo un sabio astrónomo que anda siempre a la "cuarta pregunta".

Muy bien realizada y de interpretación, por parte de todos los actores, admirable, la producción estrenada ayer, gustó.

Un zapatero salmantino, escultor

La prensa madrileña, nuestros estimados colegas "El Liberal" y "Heraldo de Madrid", publican las notas que con gusto reproducimos, por tratarse de nuestro paisano Julián Iglesias, nacido en Carrascal del Obispo, un modesto y honrado obrero, de oficio zapatero, que en sus ratos de ocio cultivó el arte escultórico, tallando en madera y alabastro, sin más herramientas que una navajita bien afilada, graciosas y bellas figuras, revetadoras de su profunda intuición artística.

A continuación insertamos un suelto de "El Liberal" del día 15, como apliación a esta nota:

"Un busto de García Hernández

Con motivo de la fecha próxima del aniversario de la República, un modesto obrero de Salamanca, Julián Iglesias, que ejerce en Madrid sus funciones de zapatero, con cuyo oficio atiende a las necesidades de su vida y de sus hijos, está terminando la talla, en alabastro, de un busto que dentro de unos días ofrecerá a la viuda del glorioso capitán García Hernández.

Este zapatero, que en sus ratos de ocio, animado de sus aficiones al arte ejecuta en madera y piedra, sin más herramientas que una navajita bien afilada y un formón, graciosas y originales obras escultóricas, rinde así un tributo al mártir de la libertad, digno de nuestro aplauso y de nuestro entusiasmo.

Nuestra Diputación, tan amante del arte y de la cultura, gala de nuestra ciudad, a buen seguro se interesará en alentar a este genial obrero y le prestará su valiosa ayuda para que pueda, con más facilidad llevar a término sus proyectos de consagrarse al arte.

A nosotros sólo nos resta, felicitar a nuestro paisano, como lo hacemos, deseándole muchos éxitos.

MODERNO

Anny Ondra volvió ayer a deleitarnos con su nueva producción "Hay que casarlos", magnífica

MODERNO UN PERRO CON PUPILA HOY

NOTA.—La empresa ruega a las señoras se asesoren de sus familiares antes de ver este programa

EL CONGRESO NACIONAL DE FUNCIONARIOS Y OBREROS MUNICIPALES

Las conclusiones aprobadas y que serán sometidas a los Poderes públicos

Del 7 al 12 de los corrientes, se celebró en Córdoba un importante Congreso nacional de funcionarios y obreros municipales...

con verdadero deleite el hermoso recibimiento con que hiciste objeto a todos los congresistas...

El delegado salmantino no olvidará nunca vuestra acogida y el cariño que vuestros dignísimos representantes pusieron al ofrecernos...

Las conclusiones aprobadas En el Congreso Nacional de Obreros y Empleados Municipales, celebrado estos días en Córdoba...

Primera. Que por las Cortes de la República se apruebe el Estatuto de funcionarios de la Administración local...

Segunda. Que a dicho Estatuto se incorporen las bases aprobadas en este Congreso.

Tercera. La creación inmediata de una Escuela Nacional de Funcionarios municipales...

Cuarta. Que a fin de asegurar la efectividad de los derechos pasivos de los funcionarios municipales...

Quinta. Que interin se apruebe el Estatuto de Funcionarios, se dicte una disposición de Gobierno...

Sexta. Que se obligue a las Corporaciones a la estricta observancia de la jornada legal...

Séptima. Que todos los funcionarios destituidos sin causa grave, previamente justificada...

SE ARRIENDA, bonito piso, bien ventilado, con hermosa galería; renta 40 pesetas. Informarán Bar Carrero.

EL DOCTOR MORIÑO Especialista en enfermedades de la matriz y embarazadas...

NOVIOS: LOS MEJORES EQU POS CAMISERIA A MEDIDA "ANPENAR,, Doctor Riesco, 52

MAQUINAS DE ESCRIBIR UNDERWOOD Zamora, 49. Teléfono 1046. SALAMANCA

Advertisement for Atwater Kent Radio, featuring an image of a radio and text describing its features like 'En la cumbre' and 'Las mejoras notabilísimas introducidas en los nuevos modelos'.

A LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores, que el reputado oculista americano don Ricardo Catalá, establecido en Valencia...

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo, sin resultado alguno, pueden visitar a este oculista...

Dará consultas en e. HOTEL COMERCIO, en SALAMANCA, de nueve a una y de tres a seis, los días domingo, 19, 20, 21, 22, 23, 24 y 25, inclusive.

CHISMORREO TEATRAL

Se dice: Que nuestro último "chismorreo" acerca de la excursión a Madrid del Cuadro Artístico Salmantino...

Que mientras en casi todas las tertulias de aficionados al teatro se ha comentado elogiosamente...

Que ya se han recibido cartas de Madrid, pidiendo noticias sobre ello, con todo interés.

Que ya se hacen gestiones para la cesión, en un domingo, del magnífico teatro María Guerrero.

Que la base del espectáculo serán tres cuadros costumbristas, con el denominativo de "Alma charra".

Que los autores tienen ya enhebrado el asunto, y esperan tenerlo completamente terminado...

Que el maestro León Tintero ha hecho un magnífico preliudio, en el que juegan maravillosamente los motivos charros.

Que aunque habíamos dicho que el complemento de la velada del Cuadro Artístico Salmantino...

Que... ahí queda eso, ¡a ver qué pasa!

—Que no es así, porque la partitura de "Las campanadas" está en prensa.

—Que el complemento será otra zarzuelita del género chico: "La banda de trompetas", desde hace tiempo no representada en Salamanca.

—Que debe ser, sin duda, por falta de apoyo por parte de personas y "personillas" que debieran prestarle calor.

—Que no se apunta para nadie, pero que esas "personillas" bien pudieran ser las que vistieron...

—Que tratándose de un beneficio, tanto monta estudiantes como menesterosos.

—Que en el caso de la Asociación contra la Mendicidad, sería el sacrificio más laudable.

—Que contándose también con los ofrecimientos de la compañía Sánchez-Nieto y del Cuadro Artístico Salmantino...

—Que... ahí queda eso, ¡a ver qué pasa!

UN INDISCRETO

BUEN NEGOCIO

Se traspasa Bar, muy acreditado y con buena clientela, por ausencia. Informará, Hipólito Montero de Dios, Imperial, 41, Salamanca :: ::

El Comercio exterior de España, ¡Una maravilla!

Ya se conocen las cifras referentes al comercio exterior en el primer mes del año en curso: la importación general ascendió a toneladas 255.433...

En las demás conclusiones se solicitan garantías para los funcionarios de los Ayuntamientos; la consolidación en sus cargos...

Las diferencias siguen siendo favorables, en cantidad, a la exportación: 161.118 toneladas, contra 155.244 y 180.983, respectivamente...

SE ARRIENDA, bonito piso, bien ventilado, con hermosa galería; renta 40 pesetas. Informarán Bar Carrero.

Unión Económica

Nota oficiosa "Unión Económica" se cree en el deber de expresar su gratitud a todos los periódicos...

La historia de la ciudad indica la antigua costumbre de tomar, o bien en el "Patio de comedias" o donde se vendía la hidro-miel...

Ya había en España, en el reinado de los Católicos Reyes, azúcar de caña en Motril, y después se multiplicaron las fábricas por toda la Península...

Nadie duda que el azúcar sea un gran alimento para el músculo, y en España no se consume tanta azúcar como en Inglaterra...

Si de esto pasamos a la vida municipal, resulta en extremo curiosa la propina que reciben en azúcar los que componen el Consistorio.

En cada una de las tres corridas de toros oficiales que se celebran por la ciudad...

"EL ADELANTO" EN CIUDAD RODRIGO

Se aplaza el asunto de las obras del Pantano hasta el lunes. Una reunión en el Centro Obrero. Continúan las gestiones

Con motivo de la suspensión de las obras del Pantano del Aguada que había de tener lugar hoy...

El abogado y notario doctor don José Esteban Rodríguez, el pescadero, don José María Ortiz Hoyos...

Después, para el banquete durante la corrida, se repartían en ellas 8 cántaros de bebida, 2.000 barquillos o suplicaciones...

SE ARRIENDAN 200 a 300 ovejas, desde primeros de Abril hasta el 30 de Junio...

Entre ellos recordamos al médico doctor don José González Durán; el director de las Escuelas graduadas don José Manuel Hidalgo...

PASTOS.—Se arriendan en el Cuatro de la Guadaña, de Villar de la Leche (Endrial), para ciento o ciento veinte vacas...

El secreto de la Marquesa de Rionsac 97

LA CIUDAD GOLOSÁ

El azúcar de las colaciones, en grados y toros

A todo viajero llama la atención la abundancia de confiterías en Salamanca, y no es donde peores dulces se fabrican...

Lo cierto es que las obras clásicas siempre habían de la pastelería del "desaiadero", donde los estudiantes...

En los grados universitarios había un encargado de las colaciones, que llevaba rigurosa lista de los miembros...

Si de esto pasamos a la vida municipal, resulta en extremo curiosa la propina que reciben en azúcar los que componen el Consistorio.

En cada una de las tres corridas de toros oficiales que se celebran por la ciudad...

SE ARRIENDAN 200 a 300 ovejas

Entre ellos recordamos al médico doctor don José González Durán; el director de las Escuelas graduadas...

PASTOS.—Se arriendan en el Cuatro de la Guadaña, de Villar de la Leche (Endrial), para ciento o ciento veinte vacas...

El secreto de la Marquesa de Rionsac 97



Esta vez cayó dejando oír una gran queja. misuras por un rictus procedente de dolorosos pensamientos; boca que jamás había sonreído...

Leonardo se parecía a su madre de una manera notable; pero el rostro de la marquesa era el único que el marqués no hubiera evocado jamás para buscar en él una semejanza con el del artista.

Barómetro, 600,2. Sombra, 11,0. Mínima, 3,0. Seco, 8,2. Húmedo, 7,0. Viento NW—fuerza, 3. Cielo, algo nuboso. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, inapreciable

Sol: 6,21. pas. mer. 12,22. pón. 18,25. Luna: 2,28. pas. mer. 6,45. pón. 11,3

MARZO 19 Domingo

III de Cuaresma. San José, esposo de la Santísima Virgen.

Las Jornadas pedagógicas en Salamanca

Como prometimos a nuestros lectores, seguimos la información de estos actos culturales y pedagógicos que va a celebrar el Magisterio nacional de la provincia, en unión con los organismos afines, la Inspección y la Normal.

Varios individuos de la Comisión organizadora visitaron al señor Rector de la Universidad, para invitarle a las sesiones de apertura y rogarle que se lo hiciera también presente al Claustro de dicho Centro.

También se han nombrado subcomisiones para recibir a los conferenciantes y personalidades que han sido invitados para que asistan al cursillo. Varios de los invitados han aceptado en firme el tomar parte activa en los trabajos y se espera que los demás vayan contestando afirmativamente.

Otra de las gestiones que están realizando dichas subcomisiones, es la de buscar local adecuado para estos actos, pues como la concurrencia de Maestros y normalistas ha de ser muy numerosa, es preciso contar con salones muy grandes, donde puedan darse cómodamente las lecciones y conferencias.

Ya se han pedido algunos discos del Archivo de la palabra y cintas de cine cultural y esperamos que estarán disponibles muy pronto para que puedan representarse en los días señalados en el programa.

Cada vez es mayor el entusiasmo entre los elementos todos del Magisterio y normalistas, y como dijimos en el artículo anterior, son muchos los que han solicitado la inscripción de periodistas, bien al Presidente de la Asociación provincial del Magisterio, bien a los Habilitados de Primera Enseñanza.

En días sucesivos seguirán invitando a otras autoridades, organismos y Corporaciones, así como a la Prensa local, que tan generosa hospitalidad ha dado siempre a estas cuestiones de enseñanza primaria. Es deseo de la Comisión organizadora, darle el mayor realce posible a estas jornadas para que el pueblo vea que el Magisterio, y lo mismo la Inspección y la Normal, sabe sacrificarse por el bien de la escuela y del niño. Que sacrificio y no

pequeño es para unos el abandonar sus hogares y dedicar estos días que tienen de asueto a recibir lecciones y conferencias durante varios días con los gastos consiguientes; para otros, tener que organizar estos actos sin desatender sus ocupaciones y robándole ratos al sueño y al paseo; y finalmente, para los que den las lecciones, realizar sus trabajos solo por cariño a estas cosas.

Pero todos esos trabajos y sacrificios los darán por bien empleados, si como, es de esperar, el éxito corona esta obra de solidaridad entre los educadores de la infancia y de la juventud y de perfeccionamiento de la labor escolar.

Probablemente en otro número podremos dar un avance del programa y algunos de los señores que nos honren con su asistencia.

ZAMORA AL DIA

El que da lo que tiene antes de la muerte...

En el pueblo de Villalcampo, el anciano de setenta y seis años Tomás Antón Alvarez, trató de poner fin a su existencia al verse desamparado por sus hijos, a los que había hecho, al parecer, donación de sus bienes.

Para llevar a cabo su propósito, se infirió un corte en una navaja de afeitar en el brazo izquierdo, produciéndose gran herida con intensa hemorragia, y en la que le cogieron siete puntos de sutura.

En lamentable estado, fue traído al Hospital de esta población.

Conflictos sociales.

Se han resuelto satisfactoriamente los que existían en los pueblos de Malva, Villalube, Cabillos y Piedrahíta, en los que ha renacido la tranquilidad.

Accidente.

En la calle de San Pablo y cuando se hallaba cargando con rocalla un carro, el vecino de Santa Clara de Avedillo, Valeriano de la Mano Salazar, se volvió el vehículo, recibiendo un fuerte golpe en la cabeza que le produjo erosiones, así como también le alcanzó la región torácica, contusionándole.

Fue llevado a la Casa de Socorro, desde donde, en vista de su estado pasó al Hospital.

La Asociación de la Prensa.

En la Junta general que esta entidad celebró anoche, acordó entre otras cosas, conmemorar la fecha del 9 de Abril, primer aniversario de su fundación con una comida íntima.

El teatro.

Con el mismo éxito que ayer, hoy en el Nuevo Teatro la Compañía de comedias de María Palou, ha representado la obra de Marquina "Teresa de Jesús", despidiéndose del público que la tributó entusiastas ovaciones.

De Sociedad.

Se encuentran en Zamora, pasando unos días, nuestro querido amigo el laborioso e inspirado músico don Serapio García Alajós, director de la Banda Municipal de Ciudad Rodrigo.

EL CORRESPONSAL

PASTOS PARA OVEJAS. — Se arriendan, en Tejares, informarán José L. Rodríguez, en dicho Tejares.

«EL ADELANTO» EN LA PROVINCIA

ASPECTOS LOCALES PEÑARANDINOS Amor al niño

Cuando irrumpimos el local donde los escolares acuden a la Cantina, nos saludan un centenar de voces infantiles, algunas ya conocidas por nosotros, que nunca hemos olvidado a estos seres, que cuentan con nuestro más entusiasta afecto.

Las mañanitas aumantan las saboreadas con delicias, y un succienito



Don José Mezquita, director de la colonia

plato de longaniza regional espera el turno.

Nuestra visita tiende al propósito, puesto nuestro cariño en la infancia desafortunada, de hilar una información para nuestro amado ADELANTO, y allí nos recibe el Director de la Cantina, nuestro respetable y distinguido amigo don José Mezquita Marsanz, que acompañó a los escolares en la gratísima excursión al Castañar de Béjar, de tan imperecederos recuerdos para los peñarandinos.

Los nombres de los señores Garrido y Gascón, diputado y alcalde de la hermana ciudad bejarana, suenan y sonarán siempre en Peñaranda como una institución republicana.

El director señor Mezquita, culto maestro nacional, director de la Colonia y de la Cantina, es alma de estas simpáticas instituciones, y a nuestras preguntas contesta, poco mas o menos, en esta forma clara y precisa, que el periodista le sirve, lector, con la máxima complacencia:

—En primer lugar, debo advertirle que si llevo dos años al frente de la Cantina escolar, no es por ningún mérito personal mío, sino por una deferencia (inmerecida, desde luego) de mis queridos compañeros y señores que forman el Consejo local de Primera Enseñanza, atención que yo agradezco en cuanto vale y significa, procurando desempeñar lo mejor que puedo mi cometido, correspondiendo de esta manera a la confianza en mí depositada.

—¿...? —Funciona la Cantina, merced a la ayuda del Estado, Asociaciones Benéficas y Corporaciones provinciales, pues la suscripción pública ayuda muy poco a su sostenimiento.

Para este año, y merced a las activas gestiones del ex alcalde, don Germán Díaz Bruno, de cuya actuación con esto relacionada conservamos un grato e imperecedero recuerdo que gustosos hacemos público, y de los concejales que le acompañaron, se nos concedieron dos subvenciones por el Ministerio de Instrucción Pública. Una de tres mil pesetas para Cantina, y otra de dos mil para Colonia, y de la que también estuve encargado durante el mes de Agosto último.

Con las 3.000 pesetas del Ministerio, 200 de la Junta de Protección a la Infancia, 377 donadas por el señor Díaz Bruno, 400 que a petición del alcalde don Germán Gascón nos ha concedido la Diputación de Salamanca, y algunos donativos particulares, hemos conseguido que este año se desenvuelva con mas desahogo que en años anteriores, pudiéndose dar comida abundante a unos cien niños de ambos sexos, y aspiramos a que pueda estar funcionando hasta mediados de Mayo.

—¿...? —Desde luego, estamos muy agradecidos a cuantas personas contribuyen con su dinero o con sus donativos en especie al sostenimiento de esta obra, y de manera especial a las dignas autoridades que tanto interés han puesto en allegar fondos para ella, convencidos del gran bien que con ello hacen a Peñaranda.

—¿...? —Como al principio le decía, la suscripción pública no responde, ni con mucho, a lo que todos esperamos, sin que podamos acertar con las causas que motivan este alejamiento de las clases acomodadas y cristianas, y que día a día casualidad que son las que menos contribuyen a su sostenimiento.

—¿...? —Error de apreciación? ¿Hostilidad a la Cantina o a los que en ella intervenimos? Vaya usted a saber.

—¿...? —Muy agradecidos a los periódicos de la provincia por sus campañas

en nuestra ayuda, especialmente el ADELANTO y a nuestro popular y simpático semanario "La Voz de Peñaranda", que tan cariñosa acogida ha dado siempre a cuantos escritos con estos relacionados se le han remitido. Y nada más.

Y nuestra charla ha terminado. Los cien niños y niñas de la Cantina recogen sus platos y alegremente salen de la estancia, para ir a depositar un beso en el rostro de sus padres..., mientras en su pensamiento llevan un espíritu de bendición para los bienhechores de esta obra redentora.

M. DUENAS

Asociación local de Funcionarios y Obreros municipales

La Junta directiva de esta Asociación, en la sesión celebrada en el día de ayer, haciendo uso de la facultad que le concede el artículo 36 del vigente Reglamento, acordó convocar a Junta general extraordinaria, la que se celebrará el próximo lunes, día 20 del actual, a las seis de la tarde, en Crespó Rascón, 19, para conocer y resolver en los asuntos que a continuación se expresan:

1.º Acta de la anterior. 2.º Exposición del Delegado de la Asociación en el Congreso ordinario celebrado en Córdoba, dando cuenta del desarrollo del mismo y acuerdos adoptados. 3.º Dimisiones que presentan los señores contador y secretario de los cargos que desempeñan, y nombramiento, en su caso, de quien haya de desempeñarlos. 4.º Ruegos y preguntas.

Lo que participo para conocimiento general y puntual asistencia.

Salamanca, a 16 de Marzo de 1933. — El secretario accidental, Paulino Martín.

Acción Femenina de Educación Ciudadana

"El programa de la Confederación Española de Derechas Autónomas"

Como habíamos anunciado oportunamente ayer, a las siete de la tarde, en el salón de actos de los Cooperadores Saliesianos, se reunió la Asociación Femenina de Educación Ciudadana, con objeto de oír la conferencia que iba a pronunciar la señorita Pilar Velasco, secretaria de la sección femenina de Acción Popular y vicepresidente del Consejo central de la Confederación Española de Derechas Autónomas.

El salón estaba totalmente ocupado por asociadas. Presidió doña Abilia Arroyo.

La presentación de la conferenciante la hizo, pronunciando un bonito discurso, la distinguida señorita Pepita Roderó. Habló del referido Congreso celebrado recientemente en Madrid, en el que se destacó brillantemente la conferenciante señorita Pilar Velasco.

Seguidamente ésta, entre grandes aplausos, ocupó la tribuna, y con fácil palabra explicó el programa de la C. E. D. A.

Explicó los postulados de religión, orden, familia y propiedad, por los que propugna la Asociación Femenina de Educación Ciudadana, lo mismo que la referida Confederación.

Después hizo una labor crítica de los hombres de la República, y a continuación habló también de Rusia y de la expansión que por todos los continentes vienen teniendo las ideas disolventes de aquel país. Contra ellas—afirmó—se ha levantado en España la Asociación Femenina de Educación Ciudadana.

Fue muy aplaudido. La presidenta pronunció unas palabras de agradecimiento a la señorita de Velasco, anunciando una reunión para el domingo.

RINCON - DOCTOR RIESCO, 57

RADIO

Programa para hoy

De 8,00 a 9,00: Diario hablado de Unión Radio "La Palabra". Información de todo el mundo. Tres ediciones de veinte minutos: a las 8,00, 8,20 y 8,40.

MEDIODIA.—A las 11,45: Nota de sintonía. Calendario astronómico. Santoral. Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello.

A las 12,00: Campanadas de Gobernación. Noticias. Bolsa de trabajo. Información de oposiciones y concursos. Programas del día.

A las 12,15: Señales horarias. Fin de la emisión.

SOBREMESA. — A las 14,00: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Boletín meteorológico. Información teatral.

Orquesta Artys: "Don Juan" (obertura), Mozart; "El romeril", Acevedo y Diaz Giles; "Los fantoches" (gavota-serenata), Alvarez Alonso; "Minuetto en si menor", Schubert; "Córdoba", Albéniz.

A las 15,00: "Panorámica del cine", encuesta, por Manuel Villegas López.

Orquesta Artys: "La traviata" (sección), Verdi; "Los maestros cantores (fragmentos), Wagner.

A las 15,50: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio. Índice de conferencias.

A las 16,00: Fin de la emisión. TARDE.—A las 19,00: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Programa del oyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de la Unión de Radioyentes).

A las 20,15: Noticias. Servicio directo de Unión Radio.

A las 20,30: Fin de la emisión. NOCHE.—A las 21,00: Curso de Lengua Inglesa por el método Lingo-Phone.

A las 21,30: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Selección de las zarzuelas del maestro Serrano "La alegría del batallón" y "Los claveles", por el cuadro artístico de Unión Radio. Director, maestro Alvarez Cantos.

A las 23,45: Noticias de última hora. Información directa de Unión Radio.

A las 24,00: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

MAESTRO titulado, latin, francés, bachillerato, ofrece, ciudad o campo. Informes: Travesía, 5. 6-2

Foto UNION Primeras comuniones DOCTOR RIESCO, 57

Recachutados "Marquez"

Necesita Representante o Viajante a la comisión, para toda la provincia, Zamora, Avila y Cáceres. Siendo activo, para ganar de 1.000 a 2.000 pesetas mensuales. 4-2

NECESITO VIAJANTES de ampliaciones. Informarán Foto Almaraz, Dr. Riesco, 96.

MALA REAL INGLESA

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo, en el mismo día y en las fechas que se indican, los vapores siguientes:

13 Marzo ARLANZA

27 Marzo ASTURIAS

admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para todos los puertos arriba mencionados.

Precio del pasaje en 3.ª en los vapores de la serie "A". Pesetas 617,50.

El camarote cerrado importa 35 pesetas más.

Consignatario en Vigo y Villagarcía, ESTANISLAO DURAN. Apartado 75.

SALIDAS DE VIGO

Para Las Palmas, Tenerife, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

Próximas salidas

admitiendo pasajeros de 1.ª, intermedia y 3.ª clase para todos los puertos arriba mencionados.

Precio del pasaje en 3.ª en los vapores de la serie "H". Pesetas 557,70.

Consignatario en Vigo, Andrés Fariña, S. en C. Apartado 59. En Coruña, Sres. Rubine e Hijos, Real. 81. — En Madrid, Sres. Mac Andrews, Plaza de las Cortes, 5.

Llegó a su hotel con ese sentimiento de natural satisfacción del hombre que, habiendo visto la muerte de cerca, encuentra la vida más dulce. Eran las diez; preguntó dónde se hallaba Mad. Helven, pues tenía deseos de verla y calmar su inquietud.

Le contestaron que estaba en su cuarto. Subió, llamó a la puerta y entró sin esperar respuesta. La gran cómoda estaba arrodillada, ocultaba la cabeza entre las manos, y parecía tan absorta en sus preces, que no se movía. Había oído llegar el carruaje y tenía preparada aquella escena.

El marqués la tocó ligeramente en un hombro; ella lanzó un grito, se levantó mostrando un rostro inundado de lágrimas y se arrojó en sus brazos.

El marqués se conmovió del amor sin límites que ella le manifestaba. Su pasión aumentó y todo lo olvidó, y durante algunas semanas se entregó de lleno a sus estudios literarios y su nueva pasión.

X

En casa del doctor Z

Hemos dejado a Juana en el momento en que, vuelta de su largo desmayo, se halló tendida en un lecho del departamento retenido para ella en la casa de locos.

Pasada su primera sospecha, cerró los ojos y dirigió a Dios una ferviente súplica. Tenía una fe ardiente, y pensó en el Salvador de los hombres que, puro e inocente, había sufrido más que ella.

Se decía que Dios quería sin duda experimentar la, y que debía sufrir la prueba como buena cristiana. Pasó más de una hora en santa meditación, y su alma quedó fortalecida y consolada; una calma reparadora se apoderó de su espíritu y se sintió con la fuerza moral bastante para soportar, con dulzura y resignación la suerte a que estaba destinada.

Las mujeres que debían velar sobre ella, viéndole inmóvil y con los ojos cerrados, se habían alejado sin ruido.

Un sueño reparador se había apoderado de ella, y durmió largo tiempo.

Cuando se despertó, una de las mujeres, con una luz en la mano, penetró en el cuarto precediendo al doctor X.

Se sintió llena de confusión al pensar que para aquel hombre no era más que una pobre loca; sufría con esto un suplicio moral atroz.

Aquella noche el doctor X, que antes la trataba con un respeto y deferencia perfecta, la hablaba como a un niño.

—Es preciso que seas dócil; obedecidme y curaréis. Luego, queriendo ver si su memoria estaba o no oscura, le decía:

—Vemos, querida señora, contad hasta ciento; decidme las ideas que vienen a turbar vuestro cerebro. ¿Tenéis pesadillas, visiones? ¿Sentís que vuestras ideas se embrollan? ¿Tenéis miedos sin causa?

Todas estas preguntas humillaban a Juana; por momentos su dignidad se rebelaba y triunfaba de sus resoluciones de ser calmada y resignada, y concluyó por declarar que ella no respondería a preguntas que la fatigaban.

Después de haber sufrido la visita del doctor X, tuvo que sufrir la del director de la casa.

Se había levantado, y para distraerse hacia arreglar en armarios la ropa que acababan de enviarla.

El doctor Z... entró sin preguntar si su presencia sería del agrado de la marquesa. ¡Marquesa!... Sólo era la pobre loca del número 5, y el doctor tenía el deber y el derecho de entrar a toda hora en los cuartos de sus enfermos para juzgar de su estado y ver si estaban bien asistidos.

Juana tuvo que soportar el examen curioso que el médico hizo de su rostro: la mirada a la cara para asegurarse más, o menos del extravío de la vista.

También la hizo varias preguntas; algunas ofendieron la dignidad y hasta el pudor de la joven. Así, concluyó por decirle con altanería:

—Caballero, cuando yo esté enferma, os haré llamar; hasta entonces podéis dispensaros de ese trabajo. Ya que me habéis destinado tres piezas, la mujer que me sirve puede dormir en la tercera, y la llamaré cuando la necesite, pero no quiero tener constantemente una criada a mi lado.

—Pero, señora, vuestro estado exige que vos no estéis sola.

—Caballero—replicó secamente Juana—, tengo la costumbre de ser obedecida.

Y se levantó para despedir al doctor.

—¡Vaya una loca bien imperiosa!—se dijo éste al irse—, y me parece que me dará bastante trabajo. Para no contrariarla se la dejará sola, vigilándola por la rejilla de la puerta.

En efecto, en las puertas de las celdas había una rejilla dispuesta de manera que se podía espiar a los enfermos, tanto de día como de noche.

Así pasaron tres días: la mañana del cuarto el doctor fué a visitar a Juana y a decirle que era preciso que bajase al jardín, porque le era necesario el ejercicio.

Juana se negó a ello; se rebelaba al pensamiento de la cu-



De una tarde agradable en el Castañar, de Béjar

JULIAN COCA GASCON BANQUERO Casa fundada en 1893 CAJA DE AHORROS IMPOSICIONES Y REINTEGROS TODOS LOS DIAS LABORALES. — PRACTICA TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA Y BOLSA Salamanca y Guijuelo DOCTOR RIESCO, NUM. 29 FILIBERTO VILLALOBOS (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)